

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

海峡两岸纪念抗战暨世界反法西斯战争胜利70周年学术研讨会召开

新华社北京8月24日电 (记者查文晔) 海峡两岸纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年学术研讨会24日在北京召开,主题为“全民民族抗战和中华民族伟大复兴”。

全国政协副主席、台盟中央主席林文漪在开幕式上致辞。她指出,中国人民抗日战争的伟大胜利,彻底洗刷了近代以来的民族耻辱,重新确立了中国在世界上的大国地位,成为中华民族走向伟大复兴的重大转折。在中华民族抗日

救亡斗争中,台湾同胞反抗日本殖民统治、争取回归祖国所进行的抗争,构成了近代中国人民反抗外来侵略斗争的重要组成部分,为抗战历史增添了光辉的一页。中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中具有重要的地位和作用。

林文漪强调,以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。在新的历史条件下,两岸同胞应以心相交、尊重差异、增进理解,共同传承中华文化优秀传统,不断增强

民族认同、文化认同、国家认同。要坚定不移走两岸关系和平发展道路,坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础,坚持开展两岸协商谈判,推进各领域交流合作,坚持为两岸民众谋福祉。

研讨会上,两岸专家学者对抗战历史进行科学考证,对史料进行严谨分析。通过研讨与交流,深化了对中国人抗日战争历史的研究,澄清了对一些重大历史问题的认识,增进了两岸在抗战史研究方面的相互理解。与会专家学者

表示,期待共同加强抗战史料的征集和整理,共同书写中华民族的抗战史,共同维护两岸良好的交流合作局面,共同为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

本次研讨会由全国政协文史和学习委员会主办。全国政协副主席李海峰出席。部分全国政协委员、两岸专家学者及有关单位代表共60余人出席会议。中共中央台湾工作办公室、中共中央党史研究室、台盟中央、台湾中研院近代史研究所等单位的代表作了发言。

中国纪念抗战胜利70周年

从有关方面获悉,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心将从8月27日开始对外接待服务。新闻中心设在北京梅地亚中心宾馆。新闻中心将热情地为前来采访纪念活动的香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的记者和外国记者办理采访证件,受理采访申请,安排记者采访纪念活动,并为记者的采访报道提供便利的信息服务和必要的技术保障。

新闻中心境内记者接待处的联系电话是:68521900、68522700,传真电话:68533271、68533272;港澳台记者接待处的联系电话是:68521600、68521700,传真电话:68533252、68533257;外国记者接待处的联系电话是:68521200、68521300,传真电话:68533242、68533250。

新闻中心网站(www.kzjn70.cn)和微信公众号(kzjn70)将于8月25日开通。

新闻中心网站由新华网承建。网站将及时发布纪念活动的动态、公告、通知等,报道新闻中心举办的新闻发布会、记者会和外出参观采访活动,提供相关知识和背景材料,为境外记者做好采访服务。



上图 8月23日,江西广昌县的孩子们向抗战老兵李玉昆敬礼。李玉昆向来看望他的少年儿童讲述抗日故事。

本报记者 李树青摄



左图 8月22日,游客在河北安新县白洋淀雁翎队纪念馆参观,缅怀当年痛击日军的雁翎队先烈。

本报记者 李景录摄

抗战若干难点问题简释

日军残害妇女的暴行与性奴隶制度

抗日战争胜利70年了,而民族的伤口依然裸露,留在人们心灵上的创伤仍远远没有愈合。最痛的点无疑是残害中国妇女的暴行与日军性奴隶制度。时至今日,日本一些政客还常常顾左右而言他,用人口贩卖代替指暴行的“模糊”表态,更使得这份罪恶无比丑陋。

全面侵华战争后,日军所到之处,无论是城市还是乡村,都有大量强奸事件发生,被害中国妇女难以计数。1937年11月,日军占领苏州后,强奸中国妇女1320人,还把230多名妇女驱赶到一个大宅院内,供其将校级军官集体奸淫。12月,日军占领扬州时,仅19日一天就强奸中国妇女350名。随着侵华战争的扩大,性暴行也剧增。在南京对中国妇女的强奸罪行达到了顶点。当时在南京的欧美人士,用日记、照片、电影胶片真实记录了日军兽行。粗略估计,南京遭受凌辱的妇女超8万人,其中6.5万人被杀害。

没有最残暴,只有更残暴。比遍地强奸更让人发指的是,是日军的慰安妇制度。“用中国女人做‘慰安妇’,会抚慰那些因战败而产生沮丧情绪的士兵。”这一行为是有组织、有计划、最残暴的战争犯罪,是对人道主义的粗暴践踏。日军通过强掠、骗征、俘虏女军人等方式获取慰安妇。二战中,世界各国至少有40万妇女成为日军性奴隶,受害者涉及中国、朝鲜半岛、东南亚各地、日本和少量在亚洲的白人妇女。其中,70%是中国妇女,她们遭受了旷古未有的屈辱和苦难。20世纪90年代以来,日军强征妇女充当性奴隶的罪行引起了国际社会的广泛关注。从维护人权的立场出发,中国、韩国的受害者与来自包括日本在内的其他国家的正义人士向日本政府提出了讨还公道的正义要求,并且得到了联合国人权委员会的支持。

(据新华社北京8月24日电)

看看当年日本所谓的“殖民开发”

台湾在1895年马关条约后沦为日本殖民地,东北则在九一八事变后被日军侵占。直到1945年抗日战争胜利前,这些地区的政治、经济、文化等各方面都处于日本直接操控之下,分别经历50年和14年的殖民历程。

由于日本国土狭小,资源缺乏,中国东北和台湾就成为日本资源的主要供应地。以工业资源为例,有研究资料显示,日本从中国东北掠夺的生铁数量自1931年后大幅增加。1931年为24.2万吨,占日本进口总数的61%;1932年为32.2万吨,占进口的73%;1933年为45.3万吨,占进口的71%。煤炭也是如此,1932年为703万多吨,1933年为885万余吨,1934年为1055万多吨;台湾则几乎全部工业被日本垄断,到1945年,日本殖民垄断资本控制了台湾地区银行存款总额的60%,电力工业的96%,制糖工业的94%,完全控制了台

湾的经济命脉。这些资源成为日本的战争基础,却给两地人民造成了极大伤害。

日本侵占台湾后,山地警察对原住民年累月地剥削压迫,引发了1930年著名的“雾社起义”。为了消灭起义军,日本竟然出动飞机公然施放国际上禁用的毒气弹,使大部分起义者死于毒气之中,罪行令人发指。在东北,九一八后,日本拓务省拟定了《满洲移民计划大纲》,确定了移民侵略方针,日本人取得的土地绝大部分是用极其低廉的价格或其他非正常手段收买或霸占的,而被剥夺土地却未离开原地的农民,都沦为日本人的佃户,受其奴役和剥削,甚至被圈在“集团部落”当中。迄今为止,东北境内已经发现60余处“万人坑”,掩埋着60多万具被残害的中国劳工的尸骨。

(据新华社北京8月24日电)

经济增长的新力量

夏末,伊犁昭苏盆地麦田金黄。新疆生产建设兵团四师七十七团职工袁华在观察作物长势,这几天冒出的一丛杂草没逃过他的双眼,他掏出手机拍张照片,迅速传到“庄稼体检中心”。

当日,袁华便得到回复:“这可能是牵牛花,建议在晴天施用农药二甲四氯。”袁华据此顺利除掉了杂草。开出良方的“庄稼体检中心”是今太农业科技发展有限公司,公司去年在霍尔果斯经济开发区兵团分区落户,通过大数据分析,为团场职工提供远程技术服务。

农业是兵团最具优势的产业,主要作物的良种覆盖率、种植业综合机械化率均超过90%。虽然生产水平全国领先,但兵团并未放松农业发展方式转变,借助互联网、卫星导航等技术,不断筑牢产业优势。

在八师石河子总场,13万亩棉田一眼望不到边,目力所及,棉株成一色,间距均相同。“这要归功于应用北斗导航系统的无人驾驶播种机。”八师农牧业机械化技术推广站站长李进江告诉记者:“棉花标准的行距是66厘米,人工播种最大误差会到1米。应用卫星导航机械化作业,能保证七成以上的棉田误差在2.5厘米以内。”目前,八师有270部安装了北斗导航系统的无人驾驶播种机,为棉花高效生产提供了保障。

今年以来,新疆生产建设兵团“新”字当头优化产业结构,让老产业走上了新路子。上半年,完成生产总值587.73亿元,同比增长14.3%。

新园区、新定位、新产业、新项目……在霍尔果斯经济开发区兵团分区采访,“新”字不绝于耳。在这里,填补国内外空白的中煤氢能源项目投产在即;兵团首个汽车项目——镇江精工汽车整车及零部件生产项目即将开工建设……

“兵团分区最初规划发展化工等产业,我们推翻了原来的方案,决定走一条新路。”霍尔果斯经济开发区兵团分区党工委书记、管委会主任丁憬说:“兵团分区重点发展以高端装备、新能源为主的新兴产业,以总部经济、现代物流为主的生产性服务业,适当补充农产品加工产业,把园区打造成先进制造业发展示范区、欧亚大陆综合物流贸易集聚区。”

超强台风“天鹅”致上海遭特大暴雨袭击

可能继续北上影响东北

据新华社上海8月24日电 (记者李荣) 台风“天鹅”的外围环流不容小视。继23日上海浦东四镇一度受淹之后,24日白天上海全市再度受到暴雨和特大暴雨袭击,最大雨量超过244毫米。局部地区交通受到影响,一些积水较深的下沉立交,实行了临时封闭措施。

上海中心气象台24日早晨把面向全市的暴雨警报级别提升至橙色,同时针对降雨最为集中的嘉定、闵行、青浦等区,发出了最高级别的红色预警。在整个雨情处置过程中,全市400多座泵站转入暴雨模式运行,56支排水突击队和38辆移动泵车赶赴积水严重地区协助抢排;全市1.8万环卫工人及时上岗,共清理2.5万个雨水口。

据新华社北京8月24日电 (记者林晖) 记者24日从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉,今年第15号超强台风“天鹅”正一路北上,可能在朝鲜与俄罗斯交界处沿海登陆后进入我国东北东部地区。

国家防总商认为,受“天鹅”影响,8月27日至29日,东北地区将出现较强降雨过程,局部有暴雨或大暴雨。“天鹅”风力强、影响范围广,要把局部强降雨引发的山洪灾害作为防御重点,充分发挥建成的山洪灾害防治系统作用,及时转移受威胁地区群众,确保生命安全。

国务院国资委要求

央企要把安全生产摆在首要位置

本报讯 记者李予阳报道:国务院国资委近日召开中央企业安全生产工作座谈会,要求各中央企业要坚决把思想认识和行动统一到中央的决策部署上来,切实贯彻落实好全国安全生产电视电话会议精神,深刻吸取事故教训,抓好中央企业安全生产工作,坚决防范重特大生产安全事故的发生。

据悉,国资委要求各中央企业切实把安全生产工作摆在首要位置,把“以人为本、生命至上”的理念融入企业文化的血液,渗透到企业经营管理的全过程,固化为不可逾越的制度红线;深入开展安全生产大检查,从严加强隐患排查与整治,一把手要亲自部署,重点工作要亲力亲为;狠抓预防整治,立足当前,着眼长远,推进安全生产长效机制建设,全面提高安全生产管理水平。

首批国家现代农业科技示范区发布

本报北京8月24日讯 记者董碧娟今天从科技部获悉:为推动建设产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业,科技部日前发布第一批共8家国家现代农业科技示范区。

首批国家现代农业科技示范区包括北京现代农业科技城、河北环首都现代农业科技示范带、安徽皖江现代农业科技示范区、山东黄河三角洲现代农业科技示范区、河南中原现代农业科技示范区、湖北江汉平原现代农业科技示范区、湖南环洞庭湖现代农业科技示范区、新疆现代农业科技城。

新疆
新
字
为